



Trpín a Hlásnice

oficiální obecní zpravodaj

prosinec 2022

číslo 4

ročník VIII.

www.trpin.cz

Vážení spoluobčané,

vítám vás u vánočního čísla našeho zpravodaje. Jak se sluší, je na místě bilancovat a ohlédnout se za uplynulým rokem 2022. Pro naši obec byl tento rok ve znamení rozsáhlých investic, příprav budoucích projektů, a hlavně znovu umožněných kulturních a společenských akcí. Chtěl bych poděkovat všem organizátorům, kteří věnují svůj volný čas přípravám a realizacím těchto událostí, a mám velkou radost, že se tato skupina rozrůstá. Zároveň bych chtěl pozvat i ostatní, kteří by měli nějaký nový nápad a chuť se zapojit.

Odbahnění rybníka v Trpíně je úspěšně dokončeno. Nánosy a sedimenty za posledních více než 30 let jsou odtěženy a uloženy zpět na poli. Zbývá několik drobných prací a dílo může být předáno a sloužit pro naše potřeby. Pokud půjde vše podle plánu, tak bychom mohli stihnout i napuštění a následné využití ledové plochy rybníka v zimních měsících. Překop hráze, který vyvolala výměna odtokového potrubí, je již minulostí a spousta z nás si oddechla. Chtěl bych poděkovat všem zúčastněným za trpělivost a konstruktivní přístup při řešení této náročné operace.

Práva silnic v Hlásnici po výměně vodovodu a pokládka finálních vrstev komunikací k parcelám za školkou proběhla v průběhu října. Počasí nám přálo, a tak se mohlo na obou staveništích pracovat v souběhu jednotlivých profesí. Dodavatelem byla společnost M - SILNICE a práce proběhly bez větších komplikací.

Největší investicí letošního roku je pořízení nové hasičské cisterny. O jejím nákupu jsme vás již několikrát informovali a na konci listopadu nám ji firma THT Polička skutečně dodala. Díky tomu máme zajištěnu profesionální techniku pro naši hasičskou jednotku, která může v případě potřeby zasáhnout do několika minut kdekoliv v rámci obce i v jejím okolí. Přál bych nám, aby těchto příležitostí bylo co nejméně, nicméně když ten okamžik nastane, abychom mohli techniku využít co nejlépe pro ochranu majetku, zdraví a životů.

Veřejná schůze o kanalizaci proběhla v zaplněném sále kulturního domu. Byl představen postup projekčních prací i rozsah a náročnost vlastní výstavby. V rámci zadání projektu jsme se rozhodli, že projekty přípojek jednotlivých nemovitostí budou součástí celkového projektu a nebudou je muset hradit majitelé. Tento postup je výhodný a logický při tvorbě hlavního řádu a jeho efektivního napojení na současná místa výstupu odpadů z domácností. Po prezentaci ze strany projekční kanceláře následovala velice konstruktivní diskuze. Stejný, velmi pozitivní dojem měli projektanti i po obchůzce obce, kdy mapovali a připravovali napojovací body

přípojek. V průběhu jarních měsíců by měla být hotova první verze projektu, se kterou vás budeme průběžně seznamovat.

Jsou před námi Vánoce a nový rok. Chtěl bych nám všem popřát, aby nám vydržela soudržnost a solidarita v tom nejlepším smyslu, jak jsme ji během letošního roku všichni společně zažívali. Je správné se ozvat, když větší soused šikanuje a napadá menšího, a nabídnout pomoc, každý podle svých možností. Mám velkou radost, že jsem toho mohl být v letošním roce svědkem i v naší obci, a bylo by splněným vánočním přáním, kdyby občané Ukrajiny i jiných států zasažených válkami mohli příští Vánoce strávit opět ve svých domovech, se svými rodinami. Přeji vám a vašim blízkým hodně zdraví a štěstí v roce 2023.

Šťastné a veselé Vánoce

Josef Štaud, starosta



Nový zásahový vůz pro hasiče

Pátek 25. listopadu byl pro nás, trpínské hasiče, velkým a významným dnem. V odpoledních hodinách jsme převzali od firmy THT Polička, s.r.o., nový zásahový vůz. Je to cisternová automobilová stříkačka TATRA T 815 Terra, označená CAS 20 - 4000/240 S2R. Je to pro naši jednotku velký svátek a velké díky patří Obci Trpín, členům zastupitelstva a vedení obce.

Tato nová CAS nám umožní efektivnější zásahovou činnost, větší bezpečnost, a také se zkrátí dojezdové časy na místo události. S financováním pomohl Fond zábrany škod částkou 2 500 000 Kč a Pardubický kraj dotací ve výši 500 000 Kč. SDH Trpín také obci daruje významnou částku, která bude ještě upřesněna. Celkové náklady na pořízení nového vozidla činí 6 570 350 Kč.

Nová Tatra bude slavnostně posvěcena 14. ledna 2023, kdy se bude konat výroční členská schůze SDH Trpín. Tímto zveme všechny sestry a bratry hasiče, ale i občany Trpína na slavnostní



posvěcení nového vozidla.

Závěrem bychom chtěli všechny pozvat na hasičský ples, který bude 20. ledna 2023 s kapelou Melodie rock Trpín.

Za SDH Trpín Pavel Břenek

Oprava a odbahnění rybníka

Jednou z realizovaných staveb v roce 2022, kterou obec Trpín spolufinancovala, byla stavba „Oprava a odbahnění rybníka KN Trpín p.č. 104/1“. Pro stavby tohoto charakteru, tedy odbahnění rybníků, je možno žádat o dotaci, kterou vypisuje Ministerstvo zemědělství ČR. Po podání žádosti o dotaci a rozhodnutí o poskytnutí bylo zahájeno výběrové řízení pro výběr zhotovitele. Rozpočtovaná cena byla 2 506 924 Kč včetně DPH. Ve výběrovém řízení byla pro realizaci stavby vybrána firma HOLCNER - DOPRAVA s.r.o. s nabídkovou cenou 1 866 056 Kč včetně DPH. Dotace činila 1 251 000 Kč.



Dne 30. 5. 2022 byla stavba zahájena. Realizace spočívala především v odstranění sedimentů ze dna rybníka a opravě výpusti – požeráku, díky kterému se manipuluje s hladinou vody v rybníce. Sediment, jehož objem byl 3 200 m³, byl s laskavým svolením Jose-

Program 129 390 „Podpora opatření na drobných vodních tocích a malých vodních nádržích – 2. etapa“	
Plocha hladiny rybníka	5 820 m ²
Kóta zásobní hladiny	586,52 m n.m.
Hloubka rybníka	2,82 m
Odtěženého sedimentu	3 200 m ³
Náklady stavby (včetně DPH)	1 866 056 Kč
Dotace MZe	1 251 000 Kč
Spoluúcast obce Trpín	615 056 Kč

fa a Františka Hájkových odvezen na jejich blízké pole za Trpínem, což celou stavbu výrazně zlevnilo. Stávající požerák (šachta spodní výpusti) svým technickým stavem neodpovídal potřebám pro řádné užívání rybníka, proto bylo navrženo její odstranění a výměna za novou konstrukci. Ta je tvořena charakteristickou betonovou šachtou s hradící stěnou z dřevěných dluží, která je utěsněna jílovou zeminou.

Celý záměr byl navržen a realizován především pro zlepšení kvality vody v návesním rybníce a pro možnost provozovat rybník dle daných parametrů a platné legislativy. Odtěžením rybníčního sedimentu se výrazně zvýší kvalita vody v rybníce a tím i jeho ekologická a rekreační funkce.

Vít Pučálek

Výstavba komunikací v Hlásnici a v lokalitě RD

Završení několika dílčích projektů v našich obcích proběhlo v měsíci říjnu pokládkou finálních asfaltových povrchů. V Hlásnici byla provedena obnova komunikace v návaznosti na předešlou revitalizaci potoka, kterou prováděly Lesy České republiky, s. p. Současně oprava celé sítě vodovodu si v Hlásnici vyžádala výkopové práce v tělese komunikací, které byly následně provizorně zasypany kamenivem a zhutněny. Také výstavba nové opěrné zdi pod prameništěm si vyžádala zásah do původní komunikace. Pro zlepšení pří-

stupu obsluhy do v minulých letech nově vystavěného prameniště bylo provedeno prodloužení asfaltového povrchu do úrovně oplocení prameniště. V Trpíně byla pokládkou asfaltového povrchu dokončena nová ulice v lokalitě Za Školkou. Z důvodu pohybu těžké techniky při výstavbě nových rodinných domů a z toho vyplývajícího možného poškození byla v roce 2019 provedena pouze kameninová skladba komunikace bez pokládky asfaltového povrchu s následnou realizací po dokončení výstavby nových rodinných domů.

Vzhledem k rozsahu stavby plánované pokládky více než 2000 m² asfaltové plochy bylo vysááno výběrové řízení, do kterého se bohužel přihlásila pouze jedna stavební firma, a to společnost M - SILNICE a. s. První fází výstavby bylo geodetické zaměření komunikace včetně vytyčení sítí v komunikaci z důvodu zabránění jejich poškození při stavebních pracích. Následovala reprofilace pláň, v Hlásnici osazení žulových kostek tvořící hranu vozovky s osazením nových kanalizačních roštů. Rovněž musela být provedena revitalizace kanalizačních vpustí, které již byly za hranou své životnosti. V trpínské lokalitě Za Školkou provedla stavební firma osazení silničních obrubníků tvořících hranu vozovky. Rovněž musela být drenáž odvodněna část komunikace, kde převážně v jarních měsících a po vydatnějších deštích vyvěrala spodní voda. Dále byly osazeny dva betonové požeráky s ocelovým roštem, které by svou kapacitou měly pojmout velké množství dešťové vody, která pravidelně po bouřkách a vydatných deštích tekla do obce. Stavební práce byly završeny pokládkou asfaltových povrchů, jež byly velmi komplikované převážně v hlásenském úseku mezi čp. 30 a čp. 31, kde je velmi úzký průjezd pro těžkou techniku a obzvláště při hutnění finálního povrchu by mohlo dojít k nevratnému poškození nemovitostí.



Rovněž se obsluha strojů musela vypořádat s pro těžkou techniku extrémní svažitostí některých úseků hlásenských komunikací. Celkové náklady projektu „Komunikace v Hlásnici a v lokalitě RD Za Školkou“ byly 2 587 158,59 Kč včetně DPH. Nové komunikace nesporně vylepšily vzhled obce a napomůžou lepší obslužnosti všech sousedících nemovitostí. Na závěr bych chtěl poděkovat Liboru Jedličkovi, který zajišťoval nad celým projektem stavební dozor. Svými zkušenostmi a pravidelným dohledem nad jakostí prováděných prací zajistil vysokou kvalitu stavby s dlouhou životností.

Ondřej Vaverka

Trpínská pouť

Svátek svatého Václava je v Trpíně již od nepaměti spojen s tradiční poutí, která tentokrát připadla na první říjnový víkend. Program svatováclavské pouti byl letos opravdu pestrý. Začal už v sobotu 1. října, kdy se uskutečnilo „historicky“ první fotbalové utkání ženatí proti svobodným na nově vybudovaném travnatém hřišti. Volba kapitánů spravedlivě nařadila obě sestavy na vhodný poměr dospělých i dětí a dramatické utkání mohlo začít. Výsledek byl pro obě strany výhodný a po skóre 18:18 musely následovat penalty. Vítězem se nakonec stali všichni, jelikož se nikomu nic nestalo, a tak jsme si mohli všichni užít příjemné společné odpoledne. Děkujeme HC Torpédo za organizaci a pohoštění a budeme se těšit na příští ročník.



Sobotní podvečer pak patřil pouťovému posezení, které se konalo v kulturním domě. V sále byla nachystána výstava historických i současných fotografií Trpína. K vidění byly jak fotografie rodinných domů, tak i obecní budovy a prostranství. Bylo velmi zajímavé zase vidět Trpín tak, jak ho máme ve vzpomínkách, a pozorovat, jak se vyvíjí, mění a rozrůstá. Výstava byla doplněna projekcí videí, která zachytila společenské akce v Trpíně, co se kdy odehrá-



valy a kterých se již uskutečnilo bezpočet. Opravdu velké poděkování patří hlavním organizátorkám výstavy, kterými jsou Veronika Tichá a Šárka Králová. Určitě jim to dalo spoustu práce a podle zaujatých pohledů návštěvníků bylo vidět, že se jim to moc povedlo. Poděkování patří i místnímu spolku myslivců, který měl na starosti kuchyň, jež byla opět bezkonkurenční. A v neposlední řadě se na tomto večeru podílel i spolek hokejistů Torpédo, který hasil žízeň všech věkových kategorií, a i jemu patří velké díky. Sousedské posezení se protáhlo do večerních hodin a přilákalo opravdu velké množství lidí, a to jak trpínských, tak i jejich příbuzných, kamarádů a známých a jistě by bylo hezké, kdyby se toto setkání stalo v Trpíně tradicí.

V neděli se pak uskutečnila tradiční pouť, jak ji všichni známe, včetně kolotočů a stánku se sladkostmi, což ocenily zejména děti. Stále byla také otevřena výstava fotografií, která přilákala návštěvníky i v neděli.

Děkujeme všem za opravdu hojnou účast, velmi si toho vážíme a už se těšíme na příští rok!

Jiřina Marečková a Josef Štaud

70 let Melodie Trpín



V roce 1952 se u Marečků na vejměnkou sešli ti, kteří položili základ budoucí Melodie: Josef Mareček na tympán z kostela, ke kterému později v kovárně vyrobili šlapku, a na malý bubínek, kterým kdysi svolával obecní sluha občany, Adolf Mareček na saxofon, Břetislav Kříž na housle, František Vaverka čp. 60 na harmoniku a Alfred Hájek na kytaru. V téže roce posílil orchestr Oldřich Svojanovský na 2. housle a na kontrabas Josef Štěpánek čp. 39, kterého později nahradil František Vaverka čp. 14. Když společně nacvičili několik skladeb, založili „Hudební kroužek Osvětové besedy v Trpíně“ a začali hrát před obecním. Povinností byly kvalifikační přehrávky, které hudební soubory opravňovaly hrát na veřejnosti a účtovat honorář.

V roce 1957 dochází k výrazné změně ve směřování souboru. Z vojny se vrací trumpetista Josef Břenek a hráč na tenorsaxofon Břetislav Tocháček. Oba měli zkušenosti s hraním ve vojenských zájmových souborech a společně s Alfredem Hájkem začali důrazně prosazovat hraní z not, což se mnohým moc nelíbilo a vedlo k častým výměnám názorů i k odchodům muzikantů. Břetislav Tocháček je jediným žijícím muzikantem z tohoto raného období Melodie.

V roce 1961 začíná soubor hrát pod hlavičkou JZD Trpín a kapelnictví se definitivně ujímá Josef Břenek. Ze strany družstva má kapela velkou finanční podporu na nástrojové vybavení.

Jak se Melodie stávala známější, dostávala nabídky na hraní na plesech, tanečních zábavách a různých společenských akcích. Měnil se repertoár a do kapely přicházeli noví muzikanti, bratři Karel a Zdeněk Fricovi, František Kavan, Pavel Břicháček, Adolf Tichý, Josef Král, Jan Král, Jiří Neudert, Vladimír Juránek, Josef Hrstka, František Kavan, zpěvačka Jindřiška Dufková, zpěvák, pozounista a později hráč na baskřídlovku a kapelník dechovky Jaromír Dufek, Josef Sedlák, Vítězslav Jedlička, později také Pavel Bílek. V tomto období byl velmi oblíbený zvyk vyhrávání u domů Josefů a Pepínků, kdy kapela jezdila po obci na nákladním autě PV3S, nebo doprovázení masopustního průvodu zakončeného taneční zábavou.

Počátkem 70. let už má kapela v okolí velice dobré jméno a tím i množství odehraných produkcí.

Muzikanti chtějí rozšířit hudební záběr a zakládají dechovku sedmičku, která se postupem času změnila na plnohodnotnou dechovku a pod vedením Jaromíra Dufka sklízela velké úspěchy na hudebních produkcích i na přehlídkách dechových hudeb. Dechovka Trpíňačka existovala až do roku 1982 a hráli v ní kromě členů Melodie i mladí trpínští muzikanti – Jiří Španihel, Zdeněk Král, Stanislav Leinveber, Jaroslav Kříž a Milan Horníček.

Na počátku 70. let přichází generační výměna a s ní také modernizace repertoáru.

Zpívat začíná Zdena Peterková, na tzv. klaviset hraje její bratr Tomáš, který byl trumpetistou v dechovce. Nastupují zpěváci Věra Zemanová a Miloš Tocháček, kapela za pomoci družstva pořizuje pro Jana Šudomu už tehdejší opravdové varhany z NDR. Přichází Zdeněk Fric na elektrickou kytaru a hrají se aranžované skladby buď z pera Josefa Břenky, nebo od osvědčených aranžérů.

Postupně, a to v 80. letech, kapela začíná hrát modernější repertoár domácí i převzaté produkce, na klávesy nastupuje Pavel Břenek a téměř všechny skladby upravuje kapele na míru. Čím dál víc se prosazuje trend „naposlouchat a zahrát“.



Soubor pořizuje nové varhany, mikrofony a hudební efekty, na jejichž nákupu se částečně podílí zemědělské družstvo jako zřizovatel. Pavel Břenek přebírá po otci kapelnictví a do souboru přicházejí na pozice bicích, kytary a baskytary noví hudebníci, kteří mají zkušenosti s hraním v rockových kapelách. Jiří Skoumal, baskytarista a později sólový zpěvák, hraje v kapele do současnosti. Nezbytností se stává ozvučení, kterého se ujímá Milan Horníček, kterého letech 1990–1998 střídal Jiří Večeře.

Je důležité zmínit jeden důležitý bod hudební historie, a to z iniciativy Josefa Břenky vznik velkého swingového orchestru. Byl to Josefův sen, který se uskutečnil v roce 1987, a swing band, složený z hudebníků Melodie a přizvaných muzikantů, hrál až do počátku roku 1994. V březnu 1994 kapelník Josef Břenek zemřel...





rok 2022

Od poloviny 60. let měly v kapele pevné místo zpěvačky. U mikrofonu se poprvé objevila Jindřiška Dufková (roz. Hájková), následně pak Zdena Peterková z Hlásnice, Věra Zemanová, která učila v Rovečném, Lída Elčnerová, za pár let její dcera Petra a potom přichází období dvou výrazných zpěvaček, které se významně podílely na dobrém výrazu kapely v budoucích letech – Olga Hegeřová (roz. Břenková) a Milena Jonášová (roz. Dufková). Obě se při plnění mateřských povinností u mikrofonu střídaly několik let. Současnou zpěvačkou je Karolína Doskočilová.

Jako každou kapelu, tak i Melodii v průběhu let potkávaly odchody hráčů, ne vždy v dobrém, a příchody nových v očekávání zkvalitnění hudební produkce, ale zejména v zapojení do kolektivu. Každý z více než 70 muzikantů zanechal v kapele svoji stopu. Neřeberné množství zážitků a vzpomínek z produkcí, oslav narozenin a muzikantských setkání je zaznamenáno v kronice Melodie, kterou pečlivě vedl Josef Břenek a pokračovala Milena Jonášová. Dvacetiletou mezeru v zápisech má za úkol společně s členy kapely doplnit autor tohoto článku.

Konec 80. a pak 90. a další léta byla ve znamení svobody a uvolněnosti a bylo to poznat i na tanečních zábavách a plesech. Kapela měla zaplněný kalendář a na produkce chodilo hodně lidí. V kalendáři bývalo i 15 plesů a stejné množství letních zábav.

Už nebylo možné dojíždět na hraní na saních s koňmi jak naši předchůdci, různými hasičskými auty od pořadatelů, linkovým autobusem i s nástroji do Poličky na plesy. Výjimečným zážitkem byla přeprava tzv. babosedem na zábavu do Stašova. Začalo se jezdit pronajatou multikárou od ZD a osobním autem s vlekem.



rok 2022

V roce 1994 poprvé vezl kapelu na produkci František Škrabal s obytnou Avii s přívěsem, což byl nevídaný komfort. V paměti zůstává sbírání součástek z motoru Avie na silnici v Lipůvce nebo raní návraty z plesů ve sněhových kalamitách. V současnosti se kapela přepravuje vlastním vozidlem.

Už několik let mají v kapele svoje místo trumpetista a kapelník Koroužanky Štěpán Chalupník, kytarista Radek Dvořák, bubeník Kamil Hrádek, saxofonista Milan Kalhous, trumpetista David Römer a trumpetista Tomáš Břenek.

Současné složení Melodie Rock:

Pavel Břenek	kapelník, klávesy, zpěv
Jiří Skoumal	baskytara, zpěv
Jirka Jedlička	kytara
Radek Dvořák	kytara, zpěv
Kamil Hrádek	bicí
Karolína Doskočilová	zpěv
Milan Horníček	zvuk, světla, doprava
Adof Tichý	tenorsaxofon
Milan Kalhous	saxofony, klarinet, flétna
Štěpán Chalupník	trubka
David Römer	trubka
Tomáš Břenek	trubka
Miloš Tocháček	zpěv

Současná Melodie Rock má stálý okruh posluchačů na tanečních zábavách, obecních slavnostech, setkáních rodáků nebo na plesech. Hraje v blízkém okolí, ale také pořadatelům v Rousínově, v Kunčině u Mor. Třebové, v Pusté Kamenici, v Ivančicích u Brna, Zelené Hoře u Vyškova i jinde. V minulosti účinkovala i na velmi navštěvovaných akcích v Bystřici nad Pernštejnem, v Dolním Újezdě nebo na festivalu Kultura evropského venkova v partnerské obci Palkonya v Maďarsku. Výhodou kapely jsou zkušení muzikanti a široký výběr skladeb od současné rockové muziky až po plesový repertoár.

Po odeznění karanténních opatření se opět začíná plnit kalendář plesů a zábavami.

Dosud se v Trpíně uskutečnila dvě setkání k výročí založení Melodie. První bylo v roce 2012 a další v říjnu letošního roku k 70. výročí. Na obě setkání byli pozváni muzikanti bývalí, současní a rodinní příslušníci. Byla to jedinečná příležitost pro poslech hudby a oživení vzpomínek na historii souboru.

Není mnoho kapel, které mají tak dlouhou hudební historii.

Je na místě vzpomenout na osobnosti, které se v minulosti zapsaly do rozvoje muzikantství v Trpíně.

Alfred Hájek, zakladatel muzikantské tradice v Trpíně, první kapelník, kytarista a hráč na tubu.

Josef Hrstka, řídící učitel na obecné škole, skladatel lidových písní, neúnavný učitel hudby několika generací dětí a skvělý muzikant.

Josef Břenek, spoluzakladatel Melodie, dlouholetý kapelník, trumpetista, učitel hudby, aranžér a především výborný člověk a kamarád.

*Z muzikantské kroniky a vlastních padesátiletých vzpomínek
v Melodii čerpal Miloslav Tocháček*

Drakiáda

Dne 9. 10. 2022 se konala na novém fotbalovém hřišti nad kostelem drakiáda, která se uskutečnila již poněkolkáté. Přálo nám krásné počasí, dokonce občas zafoukalo, a tak se draci vznesli do velkých výšin. Účast byla hojná, přišli rodiče s dětmi i ti, co se chtěli pokochat krásou létajících draků.

Trpínské ženy napekly dobré pohoštění, bylo možno si nalít svažené víno a pro děti byl čaj. Pro malé účastníky byly nachystány odměny v podobě hraček, sladkostí a perníkových draků, které jako obvykle měly největší úspěch.

Bylo to příjemné nedělní setkání všech věkových kategorií.

Chtěly bychom touto cestou poděkovat obecnímu úřadu za možnost uskutečnit tuto akci a za připravené zázemí. Děkujeme



všem, co se zúčastnili, a doufáme, že měli všichni dobrý pocit z této akce jako my.

B B D A L M

Lampiony a světýlka rozzářily Trpín

Lampiony, světýlka, zpívání, zvířátka. Taková byla druhá listopadová neděle, kdy se konalo uspávání zvířátek spojené s lampionovým průvodem.

Krátce po půl páté odpoledne vyrazil osvětlený průvod za doprovodu písničky Moje malé světélko od školy směrem na vyletiště. Po cestě nás čekalo několik zastávek, kde světélkové víly nadělily dětem do kornoutku dobrůtky pro zvířátka. Na vyletišti na nás už ve svém pelíšku čekala zvířátka, kterým děti předaly obsah svých kornoutků, a za to je čekala malá odměna. Nakonec děti zvířátkům zazpívaly písničky a uložily je k zimnímu spánku. Dospělí se pak občerstvili svařákem, děti čajem a společně zakousli něco dobrého.



Marie Vaverková

Rozsvícení stromečku s nadílkou v Hlásnici

V Hlásnici se v sobotu 27. listopadu před první adventní nedělí konalo rozsvícení vánočního stromečku společně s mikulášskou nadílkou pro děti.

Před 18. hod se potmělou Hlásnicí sešli účastníci před školou, kde se přesně v 18:00 rozezněly koledy a rozsvítily se vánoční stromeček ozdobený ručně malovanými baňkami našich dětí a novými světelnými řetězy. Nechybělo ani domácí napečené cukroví pro děti nebo svařák pro dospělé.

Poté se již všichni odebrali k „hasičárně“, kde čekal Mikuláš, čert a anděl, aby dětem rozdali za krátkou básničku balíček s dobrotami.

Velké poděkování patří všem, kteří přiložili ruku k dílu, ať už při přípravě rozsvícení stromečku a chystání občerstvení, ale i těm, kteří se nebáli proměnit se v čerta, anděla či Mikuláše.



Zároveň děkujeme obci Trpín, díky které všechny děti obdržely mikulášské balíčky.

Kateřina Švábová

Rozsvícení stromečku s nadílkou v Trpíně

V sobotu 3. prosince na vyletišti zahájilo program rozsvícení vánočního stromečku. Následovalo vystoupení dětí z MŠ Trpín. Mikuláš se svojí družinou rozdával balíčky za básničky. Od přístřešku voněl svařák, medovina, čaj, teplé polévky, vánočka, štola. Atmosféru organizovanou obecním úřadem pomohl dotvořit jednodenní sních a mráz. Účast byla hojná. Pořadatelům nebyl ohlášen žádný případ únosu dítěte nadpřirozenou bytostí.

František Vaverka



Generální oprava trpínského oltáře

Hlavní oltář sv. Václava v našem kostele je vzácná raně barokní památka z roku 1690. Je zapsán v rejstříku movitých kulturních památek na Ministerstvu kultury ČR. Od konce srpna 2021 na něm probíhá největší restaurátorský zásah za posledních 100 let. Tedy neprobíhá přímo v kostele, ale v restaurátorských dílnách akademické malířky a restaurátorky paní Evy Kolmanové a jejích kolegů 130 km, resp. 300 km daleko od Trpína.

Jak k tomu vlastně došlo? O potřebě opravit hlavní oltář víme již dlouho. Za posledních 10–12 let jej prohlíželo několik odborníků, dělali drobné sondy, probíhaly konzultace s památkáři. Byli jsme varováni, že je to velké sousto, a farnost měla v Trpíně jiné priority oprav (elektroinstalace, střecha, fasáda, sochy v průčelí kostela). V roce 2021 se však naskytla vhodná příležitost díky dotaci od Ministerstva kultury ČR, zvládli jsme vybrat zhotovitele, udělat průzkumy, vyběhat všechna závazná stanoviska od památkářů a v srpnu loňského roku mohly práce na oltáři začít.

Po rozebrání byl celý oltář odvezen na ozáření proti dřevokaznému hmyzu, pak putoval do dvou restaurátorských dílen, kde proběhla petrifikace, tj. namáčení ve speciálním roztoku, který zpevní (petrifikuje) dřevo rozežrané od červotoče a zároveň zabrání, aby se brouk vrátil. Následovalo částečné snímání novodobých přemalův na originální barokní barevnost, a tím byly loňské peníze vyčerpány. Letos restaurátoři pokračovali v pracích tak, aby mohl

být dokončen rozvilinový rám oltářního obrazu v původní kráse na leštěnou běl se zlacenými okraji. V době, kdy bude zpravodaj v tisku, proběhne již třetí letošní kontrolní den, kdy za přítomnosti vlastníka (zastupuje farář), restaurátorů a památkářů bude projednáno, zkontrolováno a odsouhlaseno splnění letošní etapy. Stanoví se další postup prací na příští rok.

Co se týká dotací, byl letošní rok složitý, protože skončil na MK ČR dotační titul, ze kterého jsme mohli čerpat v roce 2021 a 2019 (pískovcové sochy v průčelí). Podařilo se však získat dotaci od Pardubického kraje, a proto jsme mohli pokročit dále. Nevíme sice, zda bude stejná příležitost i v roce 2023, ale farnost, obec i sponzor jsou připraveni pokračovat v započatém díle. Letos bude hotovo 35 % restaurátorských prací. Jsme tedy kousíček za třetinou. Budeme-li pokračovat stejným tempem, bude nám kompletní oltář v kostele scházet ještě 4 roky. Rád prozradím malé tajemství, že na příští či přespříští rok se již uvažuje o návratu rozvilinového rámu. Tak aspoň kousek krásy brzy uvidíme doma. No, uvidíme...

Děkuji všem, kdo dosud přispěli a přispívají na tento účel při sbírkách v kostele, které se konají každou poslední neděli v měsíci. Děkuji rovněž všem, kteří se modlí za restaurátory a zdárný průběh díla, neboť „bez Božího požehnání marné lidské namáhání“. To platilo v roce 1690 a platí dodnes.

P. Josef Matras, farář

Novoroční kvíz

1. Která slavná osobnost pobývala v roce 1970 v Trpíně?

- a) zpěvačka Hana Zagorová
- b) spisovatel Bohumil Hrabal
- c) olympijský šampión Emil Zátopek

2. Proč zde pobýval?

- a) projížděl tudy a vesnice se mu zalíbila
- b) byl na prázdninách u kamaráda
- c) hloubil u nás studny

3. Kde žil?

- a) ve volném bytě na dnešním OÚ
- b) u řídicího učitele
- c) v maringotce na místě dnešního vyletiště

Odpověděli jste na všechny otázky c)? Odpověděli jste správně. Kroutíte nad těmito informacemi hlavou? Já také. Ale začněme od začátku, tedy od letošního září.

Nejdříve ke mně doputovala fotografie Adolfa Švába s Emilem Zátopkem.

O několik dní později mi přišel odkaz na pořad České televize Historie.cs, která 19. září připomněla 100 let od narození manželů Zátopkových. V čase 41.41 se zde objevil snímek tehdejší trpínské ovčírny (dnes vyletiště) s maringotkou. Pořad je volně přístupný v archivu ČT.

Pamětníci na Emila Zátopka v dobrém vzpomínají, zejména ti, kteří byli tehdy malými kluky a rádi za ním chodili. Kdekdo má jeho podpis. Dětem vozil drobnosti a suvenýry ze závodů.

Díváte se, proč slavný atlet v Trpíně vrtal studny? Jako mnozí další souhlasil s dokumentem 2000 slov, který kritizoval komunis-



E. Zátopek (uprostřed) s A. Švábem (vpravo) v Trpíně

tický režim a sovětské vedení naší země. Za to byl potrestán. „Po nuceném odchodu z armády jej nikde nesměli zaměstnat, místo našel roku 1969 až u podniku Stavební geologie, takže šest let jezdil a hloubil studny. S kolegy přespával v maringotce, domů se vracel na víkendy jednou za týden nebo i za tři. Španělský novinář, který chtěl vidět, jak čtyřnásobný olympijský vítěz žije a kterého za ním Dana Zátopková zavezla, spatřil Zátopka, jak zablácený pracuje ve špíně a bahně. A podle Dany Zátopkové se cestou zpátky do Prahy rozplakal: „Takhle vy tady opěčováváte svého hrdinu?“ (Wikipedie, cit. 1. 12. 2022)

A co se píše v roce 1970 v trpínské kronice? „Velké starosti nám dělá zajištění dostatku pitné vody pro obec. Geologický průzkum Praha zde prováděl 3 vrty, ale voda se nenašla. Celá akce byla velmi drahá, a ještě čekáme na vyhodnocení „něčeho“, což je součástí vrtů a bude se muset dodatečně platit. Kritiku však není možno vztahovat



původní trpínská ovčirna s maringotkou, kde Zátopek přespával

na funkcionáře MNV, neboť si řekněme, že kdo nepodniká – nemá.“ O přítomnosti olympijského vítěze, tehdy politicky nepohodlné osoby, ani slovo. Naštěstí se najdou pamětníci, kteří vyprávějí a dodávají fotografie. Díky za ně!

Vše dobré do nového roku přeje Veronika Tichá, kronikářka

Novin(k) y z pošty

Díky aktivnímu přístupu obecního úřadu se neustále rozšiřuje sortiment služeb naší pošty. Nově si zde můžeme vyzvedávat balíky z Balíkovny a ušetříme se tak celodenního čekání na dopravce.



Od léta si na poště zakoupíme také volně prodejné léčivo, jako jsou například léky na bolest, pastilky na kašel a jiné.

Netradiční poštovní sortiment doplňuje klasické zboží. Jsou to pohlednice, kalendáře, dárkové tašky nebo gratulace.

Není nic staršího než včerejší noviny! Obecnímu úřadu se podařilo vyřešit stávající potíže s odpolední dodávkou ranních novin. Denní tisk zajistí přímo První novinová společnost (PNS) a bude tedy k prodeji už od začátku otevírací doby.

Noviny i novinky na vás čekají v otevírací době:

Po, Čt, Pá	8:00–9:00,	13:30–15:30
Út	8:00–10:00	
St	8:00–9:00,	13:30–16:30



Hana Libišová

Advent a Štědrý den v kostele

I letos je trpínský kostel o adventních nedělích osvětlen svíčkami a otevřen k návštěvě. Každý týden vás čeká nový kousek betlémské scény. Pro děti je připravena jednoduchá aktivita, dospělí mohou zapálit svíčku. Přijďte nasát klid a naději vždy od 14 do 18 hod.

Na Štědrý den si navíc do svých domovů můžete odnést Betlémské světlo. Otevřeno bude od 13 do 16 hod., následuje půlnoční mše.

Kalendář akcí

- 18. 12. 2022 Vítání občánků
- 18. 12. 2022 Vánoční koncert Bystřické kapely
- 1. 1. 2023 Novoroční ohňostroj v 18 hod. u KD
- 20. 1. 2023 Hasičský ples
- 4. 2. 2023 Myslivecký ples
- 25. 2. 2023 Dětský karneval

Stolní kalendář 2023

Tak jako každý rok, i letos jsme pro vás připravili kalendář na rok 2023. Tentokrát je to kalendář stolní. Zakoupit jej můžete na obecním úřadě. Cena je 100 Kč.

Všem přispěvatelům děkujeme a vyzýváme k pořizování fotografií pro kalendář příští.



Tříkrálová sbírka 2023

V období od 1. ledna 2023 do 15. ledna 2023 proběhne Tříkrálová sbírka. Dary z Tříkrálové sbírky každoročně pomáhají skrze na šes služby tam, kde je to potřeba. Oblastní charita Polička pomáhá na Poličsku a její střediska Domácí hospic sv. Michaela a Centrum duševního zdraví i v širším okolí. Tvoříme komplexní a pevnou síť podporující péče. Děkujeme za podporu.

Oblastní charita Polička

Jubilanti

Jaroslav Tichý
Božena Tušlová
Blanka Červinková
Libor Havlíček
Miloslav Tocháček

Ve IV. čtvrtletí oslavili významné životní jubileum

Narození

Úmrtí

Václav Dvořák z Hlásnice*
Vladimír Janák
Čest jejich památce

*omlouváme se za opomenutí v minulém vydání